

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDOSÍTÓK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az oroszok támadásait mindenütt visszavertük

Zabienél és a Stochodnál az oroszok súlyos veszteségeket szenvedtek — Uj harcok Zalosczenél és Delatynnál — A görzi csatában 4100 olaszt elfogtunk — Repülőink sikeres támadása Velence ellen — Az angolok veresége Picardiában

### Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, augusztus 10. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg altábornagy hadsereg-harcvonalai: A Zabietől délre fekvő magaslatokon az osztrák-magyar csapatok az oroszoknak egy támadását az ellenség súlyos veszteségei mellett verték vissza.

Az ellenség tegnap csak Delatyn vidékén bocsátkozott élesebb harcba Kövess vezérezredes hadseregével.

Nizniowtól északra az oroszok újra hasztalanul támadtak.

Hindenburg vezértábornagy harc vonala: Zaloscztől délre ma reggel óta új harcok fejlődtek ki.

Lucktól nyugatra és északnyugatra az ellenség az e hónap 8-án szenvedett balsikerek után csendesebben viselkedett, ellenben a Sarnyhból Kowelbe vezető vasutvonaltól északra tömegeit újra éjjel és nappal szakadatlanul támadásra hajszolta a Stochodon át. Rohamoszlopai többnyire már akadályainknál vereséget szenvedtek. Veszteségeik újra igen nagyok.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, augusztus 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg vezértábornagy hadsereg-harcvonalai: Smorgontól délre élénk tüzérési és járőrtevékenység volt.

A Strumien mentén Dubeczycze mellett, a Smolary-Zaretsche mellett és Wittonic mellett többszörös orosz támadást véresen visszavertünk. Zaretschenél ellentámadásokkal 2 tiszert és 340 főnyi legénységet fogtunk el. — Kisebb ellenséges osztagok vállalkozásai és egy meglepetésszerű támadás Koweltől északra a Stochod-hajlásban eredménytelenek maradtak.

Zaloscztől délre ma reggel új harcok fejlődtek.

Károly főherceg altábornagy harc vonala: Welesniownál és ettől délnyugatra, részben rögtön ellentámadással, visszavertünk erős orosz támadásokat. Itt és a Dnjestertől délre a parancsolt új állásainkat tervszerűen elfoglaltuk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Előnyomulásunk Bukovinában

Sajtóhadiszállás, augusztus 10. A trónörökös hadserege déli szárnyának előnyomulása dacára, a Mestikanestie—Kirlibaba vonalon még nem igen enyhült az orosz nyomás. Az oroszok képitették ottani állásaikat és messzehordó ágyukat állítottak föl, ami arra vall, hogy hosszabb ellenállásra rendezkednek be.

### Uj orosz erősítések

Pétervár, augusztus 10. A Nowoje Wremja jelenti: Augusztus közepén megszámlálhatatlanul sok sorkatonaság fogja elhagyni az orosz kaszárnyákat. Ezek a csapatok kétszáz napos kiképzésben részesültek és a nyugati orosz frontra mennek.

### Az oroszok félnek Hindenburgtól

Stockholm, augusztus 10. Az orosz cenzura több napig visszatartotta Hindenburg tábornagnak a keleti front főparancsnokává való kinevezéséről szóló jelentést. A kinevezés híre csak most lett ismeretessé és mindenütt hatalmas benyomást keltett. Az orosz lapok a hírt komolyan kommentálják.

### Lengyel császárság

Berlin, augusztus 10. A Vorwärts jelenti: A Ruskija Wjedomosti szerint orosz-lengyel körökben még mindig remélik, hogy Lengyelország ügyét rendezni fogják és a rendezés alapjául Sasonow tervét fogadják el, amelynek ezek az alapelvei: Lengyelország politikai autonómiát kap, Oroszországgal a trón egysége köti össze, lengyel császárság lesz belőle, külön kormányval és két törvényhozó kamarával, a hadsereg, a külügyi politika, a vám- és pénz-

ügy és a vasutügy kivételével a kormányzat összes ágai helyi szervek és a helyi törvényhozás hatáskörébe fognak tartozni.

### Az olasz háboru

Budapest, augusztus 10. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A görzi hídfő feladása következtében beállt helyzetnek megfelelően csapataink kivonultak a városból és a doberdói fensík ellen történt újabb olasz támadások véres visszaverése után hadállásaink szükséges kiigazítását az ellenség által meg nem zavarva hajtották végre. Ezen a területen csapataink a legutóbbi napokban 4100 olaszt fogtak el. Az ellenségnek a görzi hídfőbe való betörése alkalmával 6 lövegünket már nem lehetett eltávolítani.

Az olaszok tegnap a legnagyobb erőfeszítéseket irányították a Plava-szakasz ellen. — Tizenkét órán át tartó tüzérési tömegtüz után az ellenség gyalogsága Zagorát négyszer támadta meg, a Plavától keletre fekvő magaslatokat pedig háromszor. Mindezek a rohamok meggyúsultak csapataink szilárd ellenállásán. Védőcsapataink közt a 22-ik és 52-ik számú gyalogezredek újra kitüntették magukat.

A tiroli arcvonalon az ellenség több támadó kísérlete a Dolomitokban és három támadása a Pasubio-területen fekvő állásaink ellen meggyúsult.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### Repülőink bombázták Velencét

Budapest, augusztus 10. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

Az olasz nagy harci repülőgépművek Flumében e hónap elején tett látogatását a 9-ikéről 10-ikére virradó éjjel repülőrajaink — összesen 21 tengeri repülőgépmű — Velencében viszonzták, ahol az arzenálra, a pályaudvarra, katonai jelentőségű és gyári telepekre három és fél tonna összsúlyban pusztító hatással bombákat dobtak. Egy tucat tüzvész idéztek elő,

**URANIA**

Francia — Japán — Veszélyes  
Augusztus 11., 12., 13.

Értesítések vendégseregéről.

**Zsigmondy Anna**

a nagyváradi színház  
únnepeit szüretre  
:: primadonnája, ::

**Parányi Kálmán**

a nagyváradi színház  
bonvivánt énekes-  
színésze

személyes fellépte.  
Két óra 6 másorral.

**JUDÁS**

bűnügyi iragédia 3 felv.  
Műszínház az esküvő előtt  
vigjáték 3 felvonásban.

Főszereplő:  
**Dorrit Weizler.**

**Háborus híradó.**

Előadások kezdete 5 órakor.  
csak mozgó műsor, mérsékelt  
helyárval, 7-8 óra előjés műsor  
rendes, 9 óra házi műsorok  
előtti helyárral.

**APOLLO**

az „Uranus” helyiségben  
Korona-passzage, Csapó-u.

Ma, pénteken  
Előadások 5 órakor  
mértékelt, 7 és 9 órakor  
rendes helyárral.

**Sárga lilium**

Társadalmi színmű 4 felv.  
Akit szárnyaira  
vesz a hír  
vigjáték.

**Háborus híradó**

harctéri felvétel.

ezek között két igen nagy terjedelmű a gyalpotgyárban és a városban. Ezt az utóbbi két tüzvést 25 mérföldnyi távolságból is lehetett látni. A védő ütegek tüzelése teljesen hatástalan volt. Az összes repülőjárművek sértetlenül vonultak be.

#### HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

##### Görz kiürítése

Bécs, augusztus 10. A *Neue Freie Presse* katonai szakértője Görz kiürítéséről így vélekedik: Katonai szempontból csak annyi jelentősége van ennek az eseménynek, hogy *arcvonalunkat néhány kilométerrel beljebb vontuk*, de maga a hadműveleti vonal, amely Görztől keletre húzódik el, *tömören egységes maradt*. — Régi hadállásaink a hidftől északra és keletre, a Monte Sabotino északon és a Monte San Michele délen az olaszok leghevesebb támadásai ellenére is kezünkben vannak. Erődszerűen mint előretolt szárnyak védik új állásainkat Görztől keletre s azontúl is, a legutolsó napok eseményei pedig bebizonyították, hogy ellenségeink legnagyobb erőfeszítései ezentúl ezek ellen fognak irányulni.

##### Olasz diadalmamor zavargással és gyujtogatással

Lugano, augusztus 10. Az olasz csapatoknak Görzbe való bevonulását Rómában, Milanóban és más városokban fáklós zenével és körmenetekkel ünnepelték. — A diadalmamort több helyen megzavarták. Viareggioiban az egyik szállodára osztrák zászlót tűztek ki. A tüntetők be akartak hatolni a szállodába, miközben véres összeütközés támadt. Egyes városokban gyujtogatások történtek.

##### Oriási angol ágyuk az Isonzonán

Basel, augusztus 10. Mint az *Italia* katonai munkatársa írja, az Isonzo alsó szakaszán néhány olyan messzehordó angol óriás ágyú tüzel, mint amilyeneket az angolok a Somme-fronton használnak.

##### A belga-francia harotér

Berlin, augusztus 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az Ancre-patak és a Somme között a tüzéségi harc nagy erővel tovább folyik. Bazentin le Petitnél az angolok támadási szándékait tüzelésünkkel nem engedjük érvényesülni. Az augusztus 8-ika óta kezeinkre jutott sebesülten angolok száma 13 tízre és 500 főnyi legénységre emelkedett.

Maurepas és a Somme között este és az éj folyamán nyolc heves francia támadás hiúsult meg.

A Maas jobb oldalán kisebb kézigránát-harcoktól eltekintve, más gyalogsági tevékenységet nem jelentettek.

Légiharcban és védőtüziünkkel Bapaumetól délre két ellenséges repülőgépet, Milletől délre Lensenél és Saarburgnál (Lotharingiában) pedig egy-egy repülőgépet lelőttünk.

#### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

##### Német repülők harca a flandriai angol monitorokkal

Támadás az öseli repülő-állomások ellen

Berlin, augusztus 10. A Wolff-ügynökség jelenti:

Augusztus 9-én délben egy tengeri repülőrajunk sikeres bombatámadást intézett a flandriai tengerpart előtt álló angol monitorokra és könnyű haderőkre, amelyek folyamán, amint kétségen kívül megállapítottuk, több találatot ért el.

Ugyanezen a napon az Öselen levő Arensburg és Lebara orosz repülő-állomásokat több német repülőraj jó eredménnyel szintén meg támadta. Kétséget kizárólag megállapítottuk, hogy számos találatot értek el. Az arensburgi hangár erősen megrongálódott, teteje beomlott. A támadás elhárítására felszállott ellenséges repülőgépek közül egyet leszállásra kényszerítettünk. Bár az angol és orosz haderők hevesen tüzeltek, minden repülőgépünk sértetlenül visszatért.

#### A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

##### Zeppelinek utja Anglia felé

Amsterdam, augusztus 10. Az észak-németalföldi szigetekről jelentik, hogy számos Zeppelint láttak nyugat felé haladni. Amelation kilenc Zeppelint, Terschellingen nyolc Zeppelint és egy repülőgépet figyeltek meg. Terschellingen erős ágyudörgést hallottak.

##### Clemenceau a verduni vérontás ellen

Genf, augusztus 10. Thiaumont erőd újabb elvesztéséről Clemenceau a következőket írja lapjában: *Érthetetlen, minek ontjuk tovább a drága francia vért Verdunért, ha annak elvesztését nem lehet megakadályozni. Hadvezetőségünk ezt a csapást elháríthatná rólunk.*

##### Anglia háborus tartozásai

Amsterdam, augusztus 10. A *Times* számítását közöl, mely szerint Anglia háborus tartozásai 44 milliárd 811 millió 240,540 márkát tesznek ki.

#### A balkáni harotér Höfer jelentése

Budapest, augusztus 10. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

##### A német jelentés

Berlin, augusztus 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs különös esemény.

#### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

##### Románia és az olaszok

Zürich, augusztus 10. Milanoból jelentik: A román beavatkozás problémája megint megoldatlan maradt és — mint az *Italia* megjegyzi — végleg el fog tűnni az olasz lapok hasábjairól.

##### Az entente-csapatok visszavonulása a görög határon

Pétervár, augusztus 10. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti, hogy *Kilindir környékén a szövetségesek hadállásai a bolgár tüzéség heves tüzelése miatt tarthatatlanokká váltak.*

##### Sarrail ellenzi az offenzívát

Berlin, augusztus 10. A *Vossische Zeitung* tudósítója jelenti Amsterdamból: Mint londoni bizalmi emberem jelenti, párisi hírek szerint Sarrail tábornok visszautasította a francia vezérkarnak azt a kívánságát, hogy azonnal kezdje meg az offenzívát. Sarrail szombaton közölte, hogy a legnagyobb nehézségek állottak elő, melyekről külön futár útján kimerítő jelentést fog küldeni Párisba. Ezeket a nehézségeket a szakértők *Görögország magatartásá-*

ban és politikai helyzetében látják, amelyet Sarrail helyesebben képes megítélni, mint a Szajna-menti diktátorok.

#### A törökök harcai

##### Francia vélemény a suez-i és a kaukázusi harcokról

Genf, augusztus 10. Párisból jelentik: *Verraux* tábornok nagyon nyíltan tárgyalja a *Suez-csatorna* mentén folyó harcokat. A nagy lehetőség miatt nem igen lehetett himni a támadás lehetőségében, azonban remélhető volt, hogy az angolok nem hagyják meglepetni magukat. A közönség mindenesetre megdöbönt, mert azt hitte, hogy a törökök más harctereken vannak elfoglalva, a beavatott köröket azonban nem lepték meg a hírek.

Az oroszok kaukázusi sikerei — mondja *Verraux* tábornok — térnyerésüket eredményezték ugyan, azonban győzelmi trófeákat nem hoztak. A török tábornokok rendkívül tehetségesek és csapataikkal nagyon kiméletesen bántak. A török seregek még teljesen intaktak és egyéb izlamita törzsekből is sokan harcolnak a soraikban.

#### A hamis ebesi víz terjeszti a tifuszt

##### A vízvezeték vize egészséges — A főorvos a fertőzésről — A rendőrség felhívása

A legutóbbi tifusz-esetek alkalmával várososszerte beszélték, hogy a megbetegedéseknek a vízvezeték vize az oka és e híresztelések miatt sokan nem is itták a vízvezeték vizét, hanem vagy ásványvizet vagy ebesi vizet ittak. Különösen a vendéglőkben és kávéházakban fogyasztották az ebesit; illetve egy év óta már nem is ebesi ez a víz, mert az ebesi és ebeszéli vállalat, amelyek valóban ártézi vízzel dolgoztak, már egy év óta nem folytatják üzemiüket, csupán néhány száz üvegiük van forgalomban, amelyeket azóta ártatlan vízvezetéki vagy kutvízzel szottak megtölteni és ebbe szorítanak bele egy kis szénsavat.

A baj nem is a vízben van, amiért most az ebesi vizet itt a tifusz-hírekkel kapcsolatban szóvá tesszük, hanem az üvegekben. A tifusz-hírekkel kapcsolatban az ebesi-féle vizeket is megvizsgálták és kitént, hogy ezek az ebesi vizek az üvegtől szennyezettek és a tifusz-esetek egy részének előidézői, míg a vízvezetéki víz színtiszta és egészséges.

Valami nagyarányú veszedelemtől vagy éppen járványról nem lehet szó, azonban az ovatosság mindenesetre ajánlatos. — Eddig ugyanis bejelentettek 27 tifuszgyanus betegedést, de ezek közül 9 más betegségről bizonyult és csak 18 eset volt valóban tifusz. A betegség nagyobb elterjedése nem következett be, de közel volt a veszedelem erre már csak azért is, mert a közönség egy jórészt egyenesen rákényszerítették a híresztelések, hogy a jó vízvezetéki vízről a fertőzött és ebesi néven ismert víz használatára térjen át.

Tudósítónk fölkereste *Tüdös Kálmán* dr. városi tisztii főorvost, aki az előbb elmondottakat megerősítette és kijelentette, hogy ezidő szerint az ebesi víz néven forgalomban levő vizeket az előállító vállalatok nem ezen a néven hozzák forgalomba, ők a saját gyártmányukat becsületesen, valódi megjelölésükkel hozzák forgalomba, de a közönség már hozzá szokott az ebesi névhez és így kéri ezt a vizet, amely az ebesi és ebeszéli vizek üvegeihez hasonló palackozásban van. — Ezek az üvegek a legtöbb esetben szennyesek s fertőzöttek. A közönség az üvegeket otthon különféle célokra használja s az üvegek szennyezett állapotban kerülnek vissza a vállalatokhoz, amely kellő berendezés hiányában fertőtleníteni és kitisztítani nem tudja, mert ez az eljárás aránytalanul nagy költségeket okozna.

A főorvos kijelentette még, hogy ez üvegek forgalomban maradását csak úgy enged-

heti meg, ha azokat kibocsátás előtt a vállalatok kifőzik.

A vízvezetékre vonatkozóan azt a kijelentést tette a főorvos, hogy a vízvezeték vize teljesen egészséges és soha tisztább nem volt, mint most.

Az ebesi és ebesszéli vizek üvegeinek használatára vonatkozóan a rendőrfőkapitány a következő figyelmeztetést adta ki: „Amidőn tudomására hozom a város lakosságának, hogy úgy az ebesi, mint az ebesszéli ártézi forrásvizet forgalomba hozó vállalat ezidőszerint megszünt, így a városban ebesi vagy ebesszéli ártézi felírású üvegekben esetleg forgalomba hozott víz nem forrásvíz, hanem minden valószínűség szerint hamisítvány, egyben a visszaélések megakadályozása érdekében felkérem a város lakosságát, hogy ha valaki részére valamelyik vendéglőben, kávéházban vagy bárhol is ebesi vagy ebesszéli vizet szolgáltatnak ki, úgy az ezen felírással ellátott üvegek felhozatalával sziveskedjék a rendőrségnél följelentést tenni.”

## 5 halottja és 14 betege van a debreceni gombamérgezésnek

### A rendőrség folytatja a nyomozást

A városszerte általános megdöbbenést keltő gombamérgezési esetekben a rendőrség ma folytatta és legnagyobb részben be is fejezte a nyomozást, amelynek során újabb mérgezési esetek jutottak a rendőrség tudomására. A nyomozás egyszersmind megállapította azt is, hogy a mérges gombák honnan kerültek a piacra.

A gombákat Kis Piroska 13 éves és Kis Margit 14 éves alsójózsai leányok hozták be Debrecenbe és a Rákóczi-utcai piacon árusították, ahol hamarosan tuladtak a gombákon. A kisleányok két ízben jártak Debrecenben, először hétfőn, másodszor kedden. A rendőrség hamarosan kinyomozta, hogy kik árusították a mérges gombákat és kihallgatta őket. A leányok azt mondták, hogy a gombákat ők szedték a szentgyörgyi erdőben és arról anyjuk, aki különben is fekvő beteg, semmit sem tudott. Azonban a rendőrség megállapította, hogy a gyermekek anyja nem beteg s valószínűen ő maga is segédkezett a gombaszedésben. A vásárlók közül többen, így különösen Tóth Ilona cseléd, aki maga is súlyos betegen fekszik a közkórházban, határozottan rá ismert a két alsójózsai leányra, hogy tőlük vette a gombákat.

Tegnapig a gombamérgezésnek négy halottja volt: meghalt Jámber Ilonka, a Jámber-család 15 éves fiatal leánykája, özvegy Balogh Ferencné Major Mária óvónő és ennek testvére Mester-utcai lakosok, Belovics Sándor 16-os huszár tizedes, aki a cs. és kir. csapatkórházban halt meg.

Ezenkívül még tizennégy megbetegedés fordult elő. Megbetegedtek a mérges gombáktól: Füzesi Sándorné Kórház-utca 7. sz. alatti lakosnő, ennek 5 éves Jolán, 8 éves Sándor és 4 éves Etel nevű gyermekei, megbetegedett Horovitz Irén 25 éves varrónő, Kovács Margit 20 éves és Tóth Ilona 20 éves cseléd, Csiky Sándor dr. államvasuti fogalmazó, Szent Anna-utcai lakos, ennek édesanyja és testvére. A mai nap folyamán bejelentették még a rendőrségen, hogy újabb megbetegedtek gombamérgezés következtében: Weber Ignác, Weber Ignácné és ezeknek cselédje Csapó-utca 27. szám alatti lakosok.

A mai nap folyamán a közkórházban rettenetes kínok között kiszenvedett a kis Füzesi Jolán, aki már az ötödik halottja a gombamérgezésnek.

A megbetegedések legnagyobb részét súlyosak és nincs kétség, hogy újabb halálesetek fordulnak elő. A rendőrség nem tartja kizártnak, hogy még több helyen is történtek gombamérgeztől megbetegedések, de itt a betegek magánkezelésben részesülvén, ezekről a rendőrséghez még nem érkeztek jelentések.

A nyomozást folytató Tiszay Zoltán dr. rendőrfogalmazó a mai nap folyamán igyekezett kipuhatolni, hogy hol vannak még gombamérgezési esetek, mert lehetnek tartja, hogy más családok más elárúsítótól is vehettek mérges gombákat. Az eddigi nyomozás szerint megállapítást nyert, hogy Kisséktől Jámberék, Baloghék és Füzesiek vásároltak gombákat. A vegyvizsgálat azt állapította meg, hogy az elárúsított gombák legnagyobb része csiperke gomba volt s ezek közt volt nagy számban gyilkos galóca és hánytató galóca, amely két gombafaj a legmérgezőbb és ártalmasabb gomba. Hatása rettenetesen kínos. Az egész testben reszketést és borzasztó görcsös fájdalmat idéz elő.

A legtöbb megmérgezett ember délben ette meg a gombát, amelynek hatása csak este jelentkezett és pedig este 10 óra körül. A rendőrség megállapította, hogy ezidőszerint gombamérgezésben 5 ember halt meg s a rendőrségnek 14 esetről van még tudomása; a betegek közül ötöt a kórházban és kilencet a lakásokon kezelnek. A nyomozás tovább folyik.

## Felrobbant román löpőgyár 62 halott és 180 sebesült

Bukarest, augusztus 10. Dudesztben, közel a fővároshoz ma délből az ottani fegyver- és löpőgyár felrobbant. Eddig még meg nem erősített hírek szerint több tiszt és katona meghalt s a sebesültek száma nagy. A király a hadügyminiszterrel azonnal a szerencsétlenség színhelyére utazott. A robbanás oka még nincs kiderítve.

Bukarest, augusztus 10. (Hivatalos.) A dudeszti löpőgyárban történt robbanás alkalmával 10,000 kilogram éter és 8000 kilogram alkohol robbant föl. A robbanás következtében 62 ember meghalt, köztük Albu ezredes gyárvezető, Viornu alezredes aligazgató és Savopol százados műhelyfőnök. 180 ember súlyosan megsebesült.

## SZÍNHÁZ

Az új szintársulat. A városi tanács mai ülésén foglalkozott Mezei Béla szinigazgató újabb beadványával, amelyben visszavonja azt az előző kérését, hogy a tanács engedje meg a helyárák emelését és a bérletek gyűjtését. A tanács tudomásul vette ez újabb bejelentést s azt is, hogy a szezon szeptember hó 15-ikén kezdje meg a társulat, továbbra is konzorcionális alapon. A tanács megengedte, hogy az igazgató szerződése a háborúra tekintettel továbbra is függőben maradjon. Az igazgató bemutatta az új szintársulat névsorát, amely a következő: Borbély Lili szubret (állandó vendég), Görög Olga koloratur énekesnő, Horváth Nusi másodszebret, Fenyő Ilona segédszebret, Sólyom Janka, Rettegny Margit drámai hősnő, Simkó Gizi drámai szende, Boroznyai Kató naiva, Szücs Irén komika, Sárközi Blanka anyaszínésznő, Egyed Lenke segédkomika, Gáthy Kálné baritonista, Medgyaszay Jenő énekes bonmán vivant, Virág Franci énekes buffo, Kovács Imre tenorista, Turóczy Gyula hősszerelmes, a régiiek közül Kemény Lajos, Kassay Károly, a régiek közül Szakács Árpád. A zenét a 75. Várnay László, Szakács Árpád. A zenét a 75. gyalogezred zenekarának 25 tagjából alakított zenekar szolgáltatja. Miután Mezei a helyárák emelési és bérletgyűjtési kérését visszavonta, a szinügyi bizottság ülését nem tartják meg.

= A képviselőház ülése. Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház ma folytatta a jövedelemadó életbeléptetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. — Esterházy Móric gróf, Batthyány Tivadar gróf, Apponyi Albert gróf, Radvánszky Antal báró és Ábrahám Dezső szóltak a javaslatához.

= Hamis hírek Andrassy külügyministerségéről. Mint budapesti tudósítónk táviratozza, illetékes helyen újból kijelentik, hogy az Andrassy Gyula gróf külügyministerségéről elterjesztett hírek teljesen valótlanok.

## HIREK

\*\*\*

— Bethmann-Hollweg Bécsben. Bécsből táviratozzák: Bethmann-Hollweg német birodalmi kancellár és Jagow külügyi államtitkár ma este ide érkeztek. A király kihallgatáson fogja fogadni a kancellárt.

— Török nyelvi tanszék a debreceni egyetemen. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pröhle Vilmos dr. főgimnáziumi tanár, kolozsvári tudományegyetemi magántanárnak a debreceni tudományegyetem bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi karán a török nyelv és irodalomból, különös tekintettel a török kuttókben található török-magyar vonatkozások ismertetésére, egyetemi magántanárként történő kinevezését jóváhagyólag tudomásul vette és nevezett ezen minőségében megerősítette.

— Az újra sorozott népfőlkélok bevonulása. Budapesti tudósítónk táviratozza: A főváros tanácsa plakátokon közli a honvédelmi miniszter rendeletét, mely szerint a 19—31 éves népfőlkélok, akiket a legutóbbi pótszemléken alkalmasnak osztályoztak, ugyszintén azok a 31—50 év közti népfőlkélok, akik az utósorozások alkalmával hadiszolgáltatásra besoroztatnak, augusztus 28-án tényleges népfőlkélok szolgálatra bevonulni tartoznak.

— A máltai vonatok parancsnoka Debrecenben. Ma délelőtt Debrecenbe érkezett Rosenberg gróf tábornagy, néhai Rájner főherceg volt főudvarmestere, a máltai lovagrend sebesült-vonatainak parancsnoka. Kiséretében vannak Hardegg Ferenc gróf v. b. t. t., a máltai lovagrend főpriorja, Paar Eduard gróf, a sebesült-vonat helyettes parancsnoka, Schrötter Erich dr. főorvos, egy lelkész, két beosztott tiszt. A vendégek, akiket Loránt József gázgyári tisztviselő kalauzolt Debrecenben, délelőtt a várost, a templomokat, nevezetességeket, délből a kórházakat, az Augustus-szanatóriumot tekintették meg, délután pedig a Nagyerdőn sétatangverseny volt a tisztelettükre. Rosenberg gróf és kísérete kijelentették, hogy az Augustus-szanatórium olyan elsőrangú és kitűnően berendezett intézet, hogy annak párját alig látták valahol s különb még Bécsben sincsen. Általában tetszésüket fejezték ki a városban látottak fölött, de a por miatt sokat panaszkodtak. A vendégek holnap utaznak el Debrecenből.

— 100 métermázsza cukrot ad el a város. A városi tanács megbízásából Gruner Lipót tanácsnok 100 métermázsza cukrot vásárolt. E cukormennyiséget a legközelebb kezdű árusítani a város.

— Debreceni hősök kitiintetése. Az illetékes csapatparancsnokok Fehér Sándor és Klein Mihály 3. honvédegyalozredbeli honvédeknek a bronz vitézségi érmet adományozták.

— Zsigmondy Anna az Urániában. Nagyvárad ünnepelt primadonnája három napi vendégszereplésre Debrecenbe jön és ma lép fel először. Elsőrangú műsort és remek toilletteket hoz magával Nagyvárad dédelgetett kedvence. Debrecennek alkalma lesz egy bájos, vérbeli szubrettben gyönyörködhetni. A műsorban többek között gyönyörű műdalok, kedves chasonok és pompás táncduettek vannak, mely utóbbiakat Perényi Kálmánnal, Nagyvárad első énekes bonvivantjával adja elő, aki még külön is gyönyörű dalokat fog énekelni. E fényes műsort egy elsőrangú film-műsor előzi meg. Jegyek reggel 9 órától válthatók az Urániában.

— **Kinevezés.** A király nemes Orosz András 7. huszárezredbeli hadnagyot főhadnaggyá, Faragó István 16. huszárezredbeli zászlóost hadnaggyá nevezte ki.

— **A debreceni augusztusi vásár.** A kereskedelmiügyi miniszter értesítette a város tanácsát, hogy az ugynevezett Nagyboldogasszony napi vásár e hó 12-én és 13-án, azaz szombaton és vasárnap fog megtartatni és pedig 12-én, azaz szombaton lesz a sertésvásár és 13-án, azaz vasárnap a lóvásár. A kirakódó vásár pedig 12-én és 13-án, azaz szombaton és vasárnap, tehát csak két napig fog tartani. A juh- és baromvásár a zárlat miatt nem tartatik meg. — A városi tanács tekintettel arra, hogy az állatvásárok hétfőn szoktak lenni Debrecenben, táviratilag kérte, hogy 14-én is vásárt tarthassanak. A kereskedelmiügyi miniszter azonban ma délben telefonon értesítette a város tanácsát, hogy a vásárt csak 12-re, 13-ra engedélyezi, 14-ére pedig nem.

— **Az óvási határidő meghosszabbítása.** A kormány ma kiadott rendelettel a lejárt és a november 30-ig lejárt váltó, kereskedelmi utalvány és közraktári jegy tekintetében az óvási határidőt december 4-ig meghosszabbította.

— **A város rézgálicot kér.** A városi tanács mai ülésén elhatározta, hogy a kereskedelmiügyi miniszterhez fölterjesztést intéz, hogy újabb egy vagon rézgálicot küldjön a város, illetve a szőlősgazdák részére.

— **Jótekonny adományok.** A Hadsegélyző Hivatal ingyentej-osztályának Jeney Miklósné urasszony július hó 8-án ötven koronát volt kegyes adományozni. Hálas köszönettel a Hadsegélyző Hivatal.

A debreceni Hadsegélyző Hivatal gyermekfelruházási osztályának az Alföldi Takarékpénztár részvénytársaság 300 koronát, a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank 300 koronát, a Kölcsonös Segélyező Egylet 100 koronát, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság 100 koronát volt kegyes adományozni. Hálas szívvel köszönjük a nélkülözhetetlen akcióhoz való hozzájárulásukat. Hadsegélyző Hivatal.

— **„Sárga lilom.”** Az Uranusban — Korona-passage (Csapó-utca) — vendégeskedő Apollóban ma a „Sárga lilom” című 4 felvornásos társadalmi színmű kerül műsorra, mely bájos romantikus cselekményénél fogva mindenhol nagy hatást keltett. A szép darab iránt Debrecenben is nagy az érdeklődés. A kísértő műsorban kapjuk „Akit szárnyaira vesz a hír” című kacagató bohózatot és a legújabb háborus képeket. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **A hadsereg széna- és szalmaszükséglete.** A hajdumegyei gazdasági egyesület értesíti a vármegye birtokosait, hogy a temesvári katonai parancsnokság debreceni kirendeltsége a hadsereg széna- és szalmaszükségletét mielőbb biztosítani kívánja, e célból működését már meg is kezdte. Felkéri az egyesület azon birtokosokat, akik eladható feleslegeiket még nem jelentették be, hogy készleteiket az egyesület hivatalos helyiségében szóval vagy írásban, az elraktározási hely (legközelebbi vasúti állomás és távolság) megjelölésével saját érdekében mielőbb bejelenteni sziveskedjenek.

### Helyiségválttatás.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy évtizedek óta fennálló, jó hírnévnek örvendő

**fűszer-, gyarmat-, festék- és rövidáru nagykereskedésemet**

**Dégenfeld-tér 7. sz. a.**

a Nemzeti Nagy Bazár volt helyiségébe helyeztem át.

Teljes tisztelettel

**LINDENFELD J. JENŐ.**

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

**Harisnyák, Zsebkendők,  
Kötények, Ingek,  
Gallérok, Kézelők  
óriási raktára!**

4672/1916. eln.

### Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottságának a f. 1916. évi augusztus hó 5-én 546/1916. kb. sz. alatt kelt határozata folytán az utadópénztár 1917. évre összeállított költségelirányzata az 1890. évi l. t.-c. 22. §-a értelmében a f. évi augusztus 10-től kezdődőleg 15 napi közszemlére a polgármesteri hivatalban kitétetik.

Erről az érdekeltek azzal értesítetnek, hogy az ez ellen irányuló észrevételeiket ugyancsak a polgármesteri hivatalhoz fentebb jelzett határidő alatt beadhatják.

Debrecen, 1916 augusztus hó 8.

**Márk Endre,**  
m. kir. udvari tanácsos,  
polgármester.

## Kardos László

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Legjobb hírű üzletében nagy választék áll a t. közönség rendelkezésére **mindennemű nyári és fürdő-cikkokban** és pedig: **fürdőköpöny, lepedő, uszórúha, piké- és trikopaplan, dörzstörülköző, fehér és színes zefierek, batistok, kartonok, harisnyák, férfi ingek, rövid lábravalók, női batist fehérneműek, kertibroszokban.**

## Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri belkutatása tíz szólig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Ha nem tévedek**  
Miért nem szól. Üdvözlét.

**Aranyai-erzstöt,**  
brilliansz. zálogcsúzlát  
vesz. meghívásra ház-  
hoz is elmegy Steiner  
Wilhály, Csokonai-u. 82.

**Poross**  
köszönet I. rendű. meg-  
rendelésre azonnal ház  
hoz szállít. valamint  
későbbi szállításra elő-  
jegyzéseket elfogad. —  
Unió tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság.  
Ispottály-telep 1. Tele-  
fon 779.

**Zálogcsúzlát,**  
törött aranyat, ezüstöt,  
brilliansz. ékszert veszek  
és olcsón eladok Krámer,  
Arany Bika-bérláz 3.

**Hézl-szappan**  
eladó Kossuth u. 31.  
bent az udvarban.

**Kiadó**  
egy 2 szobás, modernül  
berendezett, elegánsan  
hutorozott utcai lakás,  
fürdőszobával. Ugyanott  
eladó egy sűrű moka  
divány. Értekezhetni  
Keiner és Schwarz Csapó-  
utca 13.

**Zemane**  
címűtábla megrendelhető  
Hoffman és Kronovitz  
cégnél Piac-u. 49.

**ELADÓ**  
használt gázluszterek!

**Feltűnő olcsón.**

1 szép elegáns háromágú  
szalonlámpa, 1 huzós  
gyöngyrotos ebéd-  
lámpa, 1 kétágú rézlusz-  
ter, 3 egyszerű lila és 1  
karlámpa egész jó álla-  
potban, együtt összesen  
80 koronáért sűrűsen  
eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

**Ápolóné**  
jó, gondos, keresztik  
Király-utca 5. II. em.

**Tanuló**  
felvétetik Főlegyházy  
János fűszerüzletében.

**Szénvignetta**  
szrenként olcsón kap-  
ható Piac-utca 49. szám  
alatt.

**Eladó kedvező fizetési**  
feltételek mellett:  
Hajduszoboszlón lévő 74  
hold föld tanyával,  
Hajduböszörményben  
lévő 190 hold föld  
tanyával,  
Mikepércsi uton 4 hold  
föld,  
Halápon 12 hold föld  
kaszáló.  
Értekezhetni Debreczeni  
Gazdák Bankjában,  
Kossuth-utca 17. sz.

**Intelligens**  
megbízható, árvaleány,  
ki minden házi teendőben  
jártas, házvezetőnőnek  
ajánlkozok, egy finom ur-  
hoz, hol jó bánásmódban  
részesülne; a levelet ké-  
rem „Árvaleány” címre  
a kiadóhivatalba.

### Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

**Örökzöld koszoru**

hőseink siralmára  
vigasztaló és megnyug-  
tató könyvecske

**10-ik kiadása.**

Aki ezt a nagy elterje-  
désű, gyönyörűen össze-  
állított, egész vászonkö-  
tésben lévő, lelket fel-  
vidítő könyvet még nem  
szerezte be,

**1 koronáért**

megkaphatja kiadóhiva-  
talunkban, Piac-utca 49.

# ŐSZI VETÉSHEZ

**Corbin** magesávázószer változatlan ára-  
kon kapható. **Corbin** megóvja a vető-  
magot varjak és egyéb madarak kártevő-  
sétől, üszögtől, rothadástól, férgectől. Egy-  
szerű használati utasítás. Ezerszeresen ki-  
próbálva, kitűnő bizonyítványok. — Olcsó.

**Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten.**

Főelárusító: **KONTSEK GÉZA DEBRECZEN.**

Rendeléseket és kérdésközléseket idejekorán kérünk.